

# 一条越走越宽广的大道

## ——习近平主席国事访问有力推动新时代中俄关系在世界大变局中坚毅前行

新华社记者 郝薇薇 杨依军

又一次飞越亚欧大陆，又一次走进满目春色的莫斯科。

在和煦的阳光里，在红场上、在莫斯科河畔、在大街小巷间，胜利的旗帜映着湛蓝的天，高高飘扬。

5月8日，纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典前一天，克里姆林宫打开大门，迎接赴俄罗斯进行国事访问并出席庆典活动“最重要的尊贵客人”。在特殊的历史节点，在国际格局深刻演变的重要时刻，习近平主席同普京总统再聚首。

步入金碧辉煌的乔治大厅，习近平主席沿红地毯健步走来。坚实有力的握手，以“老朋友”相称的温暖问候，两位大国领导人生动诠释着世界大变局中的大国担当、大国之道——一场连一场的双边活动，从政治互信到战略合作再到务实合作，全面对接、深入沟通；

一份接一份的成果文件，有深化中俄合作的新方案，也有完善全球治理的新倡议，心系民生、胸怀天下。

风雨同渡、关山共越，中俄关系的高度、维度、韧度不断拓展。一条大国、邻国关系发展的新路，穿越时光之门，从历史深处走向壮阔未来。

### （一）共应新变化：信任如磐

2025年的世界，再生新的波澜。秩序混乱，博弈加剧，有人妄图让国际关系重回列强争霸的旧时代。

变乱交织之际，大国抉择攸关人类前途命运。世界瞩目着中俄之间的互动，也想象着中俄互动牵动时代走向、世界格局的各种可能。

叶卡捷琳娜厅灯光璀璨，习近平主席同普京总统举行小范围会晤。普京总统开场白中的一句话意味深长：“俄中关系建立在相互平等、相互尊重基础上，不针对第三方，不受一时一事影响。”

对普京总统的表态，习近平主席微笑颔首：“历史和现实充分证明，持续发展和深化中俄关系，是传承两国人民世代友好的应有之义，是双方彼此成就、促进各自发展振兴的必然选择，也是捍卫国际公平正义、推进全球治理体系改革的时代呼唤。”

历史的视野、战略的思维，不为一时一事所惑，也不会为风高浪急所扰。今年以来首次

（上接第一版）王毅说，变化是国际格局的常态，不变的是中俄之间的相互信任、相互支持。只要中俄两个大国肩并肩站在一起、背靠背紧密协作，国际秩序就乱不了，世界公理就倒不了，强权政治就得逞不了。任凭国际风云变幻，中俄都将在两国元首战略引领下从容前行，推动两国关系向更广领域、更深层次发展，以中俄关系的稳定性应对当今世界面临的各种挑战，为两国人民创造更多福祉，为人类进步事业作出更大贡献。

### 二、守护历史记忆，捍卫二战胜利成果

王毅说，军国主义和法西斯主义势力发动的第二次世界大战给人类造成空前浩劫。80年前，中俄两国同全世界进步力量一道，同仇敌忾、前赴后继，不畏强暴、英勇奋战，付出了巨大民族牺牲，取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗的伟大胜利，用鲜血和生命奠定了战后国际秩序的基石。

习近平主席再次出席“5·9”胜利日庆典，就是要同各国一道，重温这段峥嵘岁月，弘扬正确二战史观，共同捍卫战后国际秩序。普京总统把习近平主席作为庆典最尊贵的客人。两国元首在红场并肩观看盛大阅兵式，共同向无名烈士墓献花，以最隆重的仪式向浴血奋战的先烈表达崇高敬意。中国人民解放军三军仪仗队方队以严整军容、挺拔英姿再次参加红场阅兵，展现了中国军人捍卫和平的钢铁意志。

习近平主席指出，中国、苏联分别作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场，是抗击日本军国主义和德国纳粹主义的中流砥柱，为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献。一切歪曲二战历史真相、否定二战胜利成果、抹黑中俄历史功绩的图谋都不会得逞。普京总统表示，在中国共产党坚强领导下，中国人民英勇奋战，取得了抗日战争的伟大胜利，为开辟人类共同的未来作出重大贡献。俄中两国在艰苦战争岁月中相互支持，结下深厚友谊，为双边关系奠定坚实基础。双方要共同反对篡改历史的企图，维护正确历史叙事，维护联合国权威和国际公平正义。

王毅说，80年前，在二战胜利的基础上，中俄同反法西斯同盟重要成员一道，共商成立联合国，共同制定联合国宪章，开启了各国共建和平、共谋发展的历史篇章。以联合国为核心的国际体系是二战胜利成果的集中体现，支撑着世界的稳定与繁荣，确保了总体和平的基本格局，推动了人类文明长足进步。80年后的今天，联合国遭遇前所未有的冲击。个别国家大搞本国优先、强权霸凌，企图以单边主义取代多边主义，以所谓自定规则取代战后国际秩序。习近平主席掷地有声地指出，国际形势越是变乱交织，越要堅持和维护联合国权威。作为国际社会的稳定、积极、进步力量，中俄两国要继续坚定站在一起，坚决维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩

面对面晤，两国元首达成重要共识：坚定不移深化战略协作，推动中俄关系稳定、健康、高水平发展。

犹记今年中国春节前夕的那场视频会晤，习近平主席同普京总统为中俄关系作出新部署。“以中俄关系的稳定性和坚韧性应对外部环境的不确定性”“俄中合作在国际事务中发挥着重要的稳定作用”，两国元首不约而同以“稳定性”为中俄关系定基调。

犹记2月国际形势出现变化时的那次通话，习近平主席同普京总统第一时间进行战略沟通。“中俄两国的发展战略和外交政策是管长远的”“发展对华关系是俄方着眼长远作出的战略选择，绝非权宜之计”，“管长远”成为两国元首向国际社会共同传递信息中的关键词。

相互信任坚如磐石，全面战略协作伙伴关系稳如泰山。无论国际风云如何变幻，中俄关系始终从容自信、稳定坚韧。

——这样的战略定力，是因为有领路的人。

10多年来40多次会面，先后将对方国家作为新任期出访首站，相互支持对方举办的重大国际活动……放眼大国之交，如此高频率、高水平的互动实不多见。

那是乘涅瓦河游船感悟历史，那是在中南海瀛台纵论大势，那是为中俄核能合作大项目“开工”，那是为两国小运动员冰球赛开球……从东欧平原到神州大地，从面对面到“云外交”，一次次亲自擘画，一次次亲自关心，一次次亲自推动。

欢迎仪式、小范围会谈、大范围会谈、签字和合作文本交换仪式、共见记者、欢迎宴会、一对一茶叙……此次克里姆林宫会晤，两国元首在一起7个多小时。

——这样的战略定力，是因为找对了路。

互为最大邻国，同为世界主要大国，如何发展中俄关系，是国际关系研究者眼中具有挑战性的课题。

一程探索，步步向前，中俄携手走出了“不结盟、不对抗、不针对第三方”的大道，站在了新型大国关系的前列，也树立了相邻国家关系的典范。

面向未来，习近平主席提出期许：要坚持世代友好，做百炼成钢的真朋友；要坚持互利共赢，做彼此成就的好伙伴；要坚持公平正义，做国际秩序的捍卫者；要坚持和衷共济，做全

球治理的引领者。

### （二）共筑新时代：合作如潮

庄重气派的亚历山大厅，白色长桌前坐满了中俄双方代表。现场听取两国政府间各合作委员会工作汇报，是习近平主席同普京总统大范围会谈的一条惯例。

双边贸易额屡创新高，边境基础设施愈发完善，俄罗斯农产品输华品类不断扩大，中国汽车厂商在俄市场份额持续增长，“西伯利亚力量”管道对华输气量提升至最大输气水平，“中俄文化年”已在两国数十个城市开展数百项活动……合作的捷报自各领域纷至沓来，两国元首一边听，一边微笑赞许。

回望新时代中俄关系发展之路，习近平主席用“大发展大跨越”形容，具体至各领域合作，又以“芝麻开花节节高”作喻。普京总统对此深有感触：过去十余年，中俄关系在所有方面都取得了“显著的进步”，当前正处于“历史最好时期”。

来看看两国元首共同见证交换的20多份合作文本吧！

关于全球战略稳定，关于维护国际法权威，关于投资保护，关于数字经济，关于电影合作……政治互信根基越扎越深，务实合作纽带越系越牢，人文交流和地方交往越来越红火，合作是全方位、深层次、多领域的。

全球经济复苏乏力，单边主义、保护主义沉渣泛起……在世界大背景下看中俄合作的新成果、新进展，尤觉难能可贵。人们思考着，也在探寻着：为什么中俄合作能够逆势前行，如“高速列车”般穿山越岭、爬坡过坎，为各自发展振兴提供宝贵助力，为全球发展注入强劲动能。

搬不走的好邻居，患难与共的真朋友，相互成就的好伙伴。“相互成就”是新时代中俄关系的重要旨归，也是中俄合作不断壮大的深层逻辑。

习近平主席曾指出，中俄要始终将彼此视为重要发展机遇，相互支持，相互借力，实现同步振兴。

普京总统曾讲过“俄罗斯需要一个繁荣稳定的中国，中国也需要一个强大成功的俄罗斯”。不久前接受俄罗斯媒体采访，他更是坦言，早在执政初期便洞察到世界经济重心向亚洲转移

的趋势，因而着手大力发展对华关系，如今中俄关系已真正具备“深层战略性质”。

推进共建“一带一路”和欧亚经济联盟对接，构建高标准互联互通格局，发挥资源禀赋和产业体系互补优势，拓展经贸、能源、农业、航空航天、人工智能等领域高质量互利合作……习近平主席指明的这些中俄合作重点方向，展现出两国相互成就、共同繁荣的广阔前景。

### （三）共辟新未来：初心如炬

“历史是国家和人类的传记。”在俄罗斯媒体上发表的署名文章中，习近平主席引用《战争与和平》中的箴言，引发俄罗斯各界的广泛共鸣。在亚欧大陆世代生息，中俄都是具有深厚历史底蕴的国家，尊重历史、保护历史、牢记历史，也善于从历史中汲取前行的智慧和力量。

克里姆林宫孔雀石厅，掌声热烈而持久，两国元首共同签署习近平主席此访最重要的成果文件——《中华人民共和国和俄罗斯联邦在纪念中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争胜利和联合国成立80周年之际关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》。

一头连着历史，一头指向未来。联合声明指出：“人类应永远铭记第二次世界大战悲剧及其原因和教训，尽一切努力阻止类似悲剧重演。中俄将坚定站在国际正义一边，愿同世界各国热爱和平的人民一道，坚决维护战后国际秩序，共建人类美好未来。”

穿过80年时光，始终不变的是人类的命运与共，始终不渝的是以和为念的初心夙愿，是历史关键当口的挺膺担当。

曾经，世界深陷浩劫，作为抗击军国主义和法西斯主义的两支中坚力量，中俄用鲜血和生命奏响了和平正义的凯歌。以巨大民族牺牲，中俄为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献；以联合国成立为标志，人类政治文明向前进了一大步。

今天，新的危机困扰着世界。面对变乱交织的国际形势，面对加速演进的世界百年变局，中俄肩负起作为世界大国和联合国安理会常任理事国的特殊责任，成为动荡世界中的重要稳定性力量。

忆及战争的苦难、战斗的情谊，习近平主席和普京总统有着共同的立场：弘扬正确二战史观，维护联合国权威和地位，坚定捍卫二战史观成果。

面对国际上的单边主义逆流和强权霸凌行径，中俄明确共同的行动方向：践行真正的多边主义，坚决捍卫中俄两国及广大发展中国家权益，携手推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

还有一系列关乎战后国际秩序和人类和平发展事业的重大问题，习近平主席同普京总统展开深入战略沟通——

关于关税战，普京总统指出，加征高关税违背常理，也不合法，只会反噬自身。习近平主席表示，中方愿同俄方一道，维护全球多边贸易体制和产业链供应链稳定畅通。

关于台湾问题，中俄联合声明里写下这样一段话：“俄方反对任何形式的‘台湾独立’，坚定支持中国政府维护国家主权和领土完整、实现国家统一所采取的举措。”

关于乌克兰危机，习近平主席表示，中方倡导并坚持共同、综合、合作、可持续的全球安全观，欢迎一切有利于和平的努力。普京高度赞赏中方在政治解决乌克兰危机问题上的客观公正立场，表示俄方愿不设前提条件开启和谈，希望达成公正、持久的和平协议。

5月8日下午，克里姆林宫总统办公室，茶香氤氲。茶叙中，中俄两国元首回望二战并肩奋战的峥嵘岁月，面对当下国际风云变幻，决定为人类的前途命运继续携手维护世界公平正义和全球战略稳定。

习近平主席表示，只要中俄保持战略定力，坚持战略协作，就任何力量也阻挡不了两国实现各自发展振兴，阻挡不了中俄世代友好的民心所向，阻挡不了世界多极化和经济全球化的时代潮流。

普京总统表示，我愿同习近平主席保持密切战略沟通，为两国关系发展提供战略指引，共同应对国际复杂形势挑战，深化全面战略协作，维护两国共同利益，推动世界向公正、民主、多极化方向发展。

当今世界具有重要影响力的两个大国最高领导人的倾心交流，必将在事关人类前途命运的重大历史进程中留下深深的印记。

（参与记者：刘恺、缪晓娟）  
(新华社莫斯科5月10日电)



5月10日，在山东省枣庄市精神卫生中心，医生给护士献花。  
在“5·12”国际护士节来临之际，各地开展多种形式的活动，迎接“白衣天使”的节日。今年护士节的主题为“关爱护士队伍，守护人民健康”。新华社发（王龙飞摄）

## 深入贯彻中央八项规定精神 学习教育中央指导组完成进驻

新华社北京5月11日电 根据党中央在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育统一部署，截至5月10日，8个中央指导组完成对21个地方和单位进驻工作。

进驻见面会上，各中央指导组组长对深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神提出要求，通报中央指导组的职责任务、工作安排和具体要求，听取学习教育进展情况，研究部署指导督导工作。

各中央指导组组长指出，在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是今年党建工作的重点任务。派出中央指导组，有针对性地督促指导相关地方和单位抓好学习教育，是帮助推动学习教育各项任务落地见效、更好解决突出问题的重要举措，体现了党中央对相关地方和单位的关心关怀。

各中央指导组组长强调，指导督导工作要坚持问题导向，从严从实履职尽责，对贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神、党中央关于学习教育部署要求情况进

行督促检查，督促指导相关地方和单位动真碰硬、真刀真枪解决违反中央八项规定及其实施细则精神的突出问题，及时发现并推动解决违规吃喝、违规收送礼品礼金、侵害群众利益、不担当不作为等突出问题，坚持同题共答，有力有序开展指导督导工作，通过以点促面推动全党学习教育取得扎实成效。

相关地方和单位党委（党组）主要负责人表示，将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，按照党中央关于学习教育部署要求，提高政治站位，深刻认识开展这次学习教育的重要意义和党中央派出中央指导组的政治考量，以此为契机，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，扛起学习教育主体责任，全力配合和支持指导组工作，切实解决问题，推动学习教育不断走深走实，用实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

锲而不舍落实中央八项规定精神